ЕАТРАЛЬНОЕ ле-то в Москве — пото в Москве — по-ра гастролей, пора своего рода ответ-ственнейших экза-менов, которые менов, которые держат перед сто-лачным зричаеми многие коллективы страны. А нынешнее лето для приехващих

Москву театров — особі серьезное испытание: Ленин сиий юбилейный сезон — от

серьезное испытание: Лейин-ский мойилейный сезом — от-чет в достижениях за все про-шедшие годы и как обы заявка на будущее: смогр возможно-стей, перспективы роста. Украина и Киргизии, Урал Сибирь, Поволжые в Кубань прислали в столицу полпредов сповою межусства. Лучиме сце-лы Москвы отданы дорогим то-стим. И дружиме алалодимев-ты, букеты цветов, возгласиме-ты, букеты паетов, возгласиме-ты, букеты паетов, возгласиме-ты, откеты паетов, откеты пает

аеров. Вооле Театра Сатиры, где выступает Тятарский академический театр имени Г. Камала, по вечерам особенно многолюд-тельно пакадиме присти по вечерам остоенно многолюм-яю. Буквально накануне приез-да коллектива в столицу Со-ветская Татария торжественно м радостно отметила пятидеся-тилетие республики. Лучина тилетие республики. Лучшие спектакли юбялейной афиши привезли теперь камаловцы и MOCKBY

приведли теперь камаловиы и Москву. В их репертуаре — и «Третья патегическая» Н. Поголина, спектакль, которым театр от-крыл гастроля, которому отдал много смл и творческого горе-ния; и поэтический «Тополек мой в красной косыние» «Носледняя жертка» А. Ост-ровского, постваленняя, как и «Третья патегическая», актером малого театря М. Новоличным. Но слявное богатство камаловием — своя национальная зраматургия — классика и современность, представленная именами К. Тинчурния, Н. Невноста, Х. Валита, Т. Гизза-

здественния и дрямом госсина особенность спектакалей Товятра мнени Г. Камала. В маленьких зпитодических, порой даже безыминих родических, порой даже безыминих родических, порой даже безыминих родических, в если надо, так и простов массовке участвуют все актеры теары, не-замсимо от званий и замимяемого в труппе положения. По-этому так потрясающе драмаэтому так потрясающе драг тичны великолепно выстро ные М. Салимжановым нар-ные сцены в драме «Миркай Айслу» П. Исанбета, весепотрясающе драма Айслу» Н. Исийета, весь атопой температурных и вестовых и вестовых

щими.
В какой бы роли ин поиз-ляяся на сцене Ф. Халитов, его узнасшь сразу. Всегда бес-

BO MMA YELO ЖИВЕШЬ?

Наталья БАЛАШОВА



У карты театральной России 🛁

аматического театра «Так начы-ЩЕГОЛЕВ. Фото М. ДЕМИХОВСНОГО Сцена из спектакля Омского дра налась легенда». Карбышев — А.

покойный, словно ишуший ответа взглял блестящих черных глаз отражает ту интенсивную дуковкую жилых, какож жилых також жилых також жилых також жилых також жилых також жилых ж ной жарактеристики.

мой карактеристики.
К сожалению, залеко не все
спектакли и далеко не все
ктерские работы — даже очень
корошке, с токки зрения чистого профессионализма, мастерства, — отанчает эта слиянмость духовной жинии персонажи с его внешним поведемист духовной жинии персонием могивированность его
поступков движением мисли,
в не сюженным ходом, задамвым драматургом.

поступнов движение высовенным драматургом. Вот две пометами драматургом. Вот две постандат и меретами движения драматургом, постандат и мертами движения дв

Вядимо, театру, так легко в уверенно чувствующему себя национальной драматургии, издо быть вдвойне требовательным и строгим, когда оп встре чается с произведениями, отли чающимися по строю человече ских характеров, быту, взаи

емя характеров, быту, впяс-моотношениям действующих в иих героев. Театр имент Г. Камала—чя-терсный, творческий, болатый талантами коллектив, и дочес-ся, чтобы все его слектакая

были всегда в равной степе-ни как яркими по форме, так в глубокими по мысли.

Омский драматический театр тоже не впервые гастролирует в Моские. По сравнению с та-тарским Театром имени Г. Ка-мала его афиша может пока-заться куза более пестрой в мала его афица может показаться куза болсе пестрой в даже вклектичной: романтический «Сирараво за Бержерах» З. Ростана и водевиль «Сверок» Т. Кожушника, далеко не бесспорняя «Соловыняя ночь» В. Ежова и сложнейшая «Смерть Иоания Грозного» А. К. Толстого, никогда не педший ав русской сцене «Плагок Мольера» К. Гуцковя в самяя репертуарная сей-«Платок Мольера» К. Гуцко-ва и самая репертуарная сед-час «Мерия» А. Сальнекого, почти забытая «Дикарка» А. Остроиского и Н. Соловьева и тоже давно не шеший ин-гае «Русский вопрос» К. Симо-нова. И только одна пьеса— «Так начиналась детенда» Я. Куржиера и А. Мозгупо-ва, посвящения онича Д. М. Карбишева, как будто дебствительно по праву стоит первой на афише Ом-ского театра. Одитако в кажу шебся нестроге зтих названий щейся пестроте этих названий своя очень четкая закономер-ность. Театр выбирает тему человек и его время: взаимо-отношения личности и общестотвошения личности и общесть ва, человека и его совести, будь это личность художника, иксателя (Сирано, Мольер, Смит в «Русском вопросе»), правителя (Грозный), будь это личность советского патриота коймуниста в момент тяг-чайшего для всей страны истытания войной [генерал Карбышев] или сеголяншияя судывания (Мария). И большим-ством свому спектикасй и ством своих спектаклей на главный вопрос — во имя чего живешь, что исповедуещь, че-ловек? — теато словио бы от живешь, что исполедуешь, че-ловек? — театр словно бы от-вечает крылатыми поэтически-ми строкеми Гёте: «Лишь тот достоин жизии и свободы, кто каждый день илет за им на — Балма, холодные лучи севта, вакущиеся по сценя, дейстиченный подобны струми воды, поливающим и поливающим и поливающим и поливающим улинков лагаря сверти Маутаузанае. Упал один, упал вторы, защиялался третий. А он, сой, стоит, подверживаемый сой, стоит, подверживаемый стоит за вара такали. — сгранизы! — отвемает Идрошений и стоит образовать по даме нам то чересчур спонойко, даме нам то чересчур спонойко даме нам то чересчур спонойко и отвемает и подверживаемый нам то чересчур спонойко на стоит от сложойствие и есть аго победа над гритером. На по питается убежденей. Он, Карбышея, умирал, замет то не дамо постичь атмя наподяв.

А. Шеголев играет Д. М. Карбышева очень просто, мяг-ко, без тени нажима: усталый, истерэвнный пленом пожилой человек, которому надо эконо-мить силы, если он решил вы-жить в этом аду. А он не тольжить в этом лау. А он не только решил выжить, он решил
бороться за себя и других, до
побелы, потому что всимыунибй когод для него, коммуниста и советского генерала, ясключен раз и навседа. У него
нег оружия, во—слишь тот достоим жизни и свободы». И он
вызывает своих мучителей на
бом, бой моральный, бой духояный, где оружие — вера,
сила духа.
Стротие стелы-надгорбия об-

Строгие стелы-надгробия об-

сила духа.
Строгие стелы-надгробия обрамляют спену (художник С. Чижеский). На каждой вмя: Тхор Георгий Илларионович, тенерал-майор, Сомов Георгий Васильевич, генерал-майор, Сомов Георгий Васильевич, генерал-майор, Тото спектаклам вес-таки победыеми з фанктором ображительевич ображительевия (ж. Побротен (ж. Пенерая важно съему малым стем малым стему малым стем малым стем малым стем малым стем малым стем малым стему малым стем малым стем малым стем малым стему малым стему малым стем малым стем малым стему малым стем малым стему стему малым с ка Добротин (А. Шеголев) на ако беспельтую, по его мие-нию, суету Марии Одинцовой (В. Прокоп) вокрут какой-то там мрамориой скалы, кото-рую измено во что бы то им етало сохранить для иужд ма-ченького Падучинска. Когда же ом, накомец, понимает, что секретарь райкома Одинцова не малый ребенок, а боец му-жественный в стойкий, сиалы-вается уже поздио и его пока что вымеранное превимущество что выигранное преимущество не более, чем пиррова побела перед угрозой полной капиту-

у Марии — Проиоп необын-новенно выразительное лицо, нам у есякого ребенка, еще не



Сцена из спектакля татарского Театра именя Г. Камала «Го-POTO A. SEPTHKA

Квучнашегося сирывать свом истимимы чувства и побуждения. Поэтому на монтураста са сеграциней бестрастностью сеграстностью сеграстностью сеграстностью сеграстностью сеграстностью сеграстностью сеграстностью и престо чувствует и тревоги и престо чувствует оча себя и в шофератом в строительстве ГБС, и в контора стройни (беспоибную мартиму бельшего стройни сеграстностью в самом разгара очень конторы стройны сеграстностью сеграстностью

Наворное, все-таки в вазна-чении В. Прокоп на роль Ма-рин Одинцовой у театра была некоторая доля рисав, пусть даже самая незначительная. И тем большая заслуга режисе-ра спектакля А. Хайкина в са-

тем большая заслуга режиссера спектакля А. Хайкина в самой актрисы, добившихся
столь отличных результатов.
Челопек и его время: «Русский вопрос К. Симновов театры как-то очень прочно забыли,
наверное, поотому, что когда-то
а свое время он яходил в разряд произведений, строго прявязаниях к определенному ано
и часу. Но вот прошли годы,
И оказалось, что инчуть не утратили своей острой актуальности мысля, питавине фантазин
драматурга, проблемы, поставленные в пьесе. Как и дяаленные в пьесе. Как и дяаленные в пьесе. Как и дяаленные в пьесе как и дяаленные в пьесе, как и дяаленные в пьесе, как и дяаленные в пъста при валиять
лен пазад, человеку, принадлежащему западному меру, леужно меть больше мужество, чтобы гогорить правды,
Америнанский журнались

меропазадному меру, леуж-

аторы говорить правду, ничего, жроме правды.

Американский муризанист гари святи И, Монкшингий — человек уже немолодой, невимого устальй, домивший ро седых волос, там и не меже себственным правиты в серой в правиты правиты в правиты в

В этом спектакае котелось бы назвать буквально всех исполнителей: Макферсона — А. Теплова, Гульда — Ф. Степуна, Престона — В. Корилания, Вильямса — В. Болеславско-

Оченано, прежде всего это заслуга режиссера, умеющего создать на сиеме хороший ангембы, тог, кстати, подтверждается его же постановых абослючию деяторий в масти произведениях в тесто в обстановых обсторию по динкиной в роля Вары. Увы, неровность актерского исполнения — один из наиболее существениях деястиков лекоторых спектаклей омичей, в случ чего даже интересыма ремлу чего даже потресьеныма ремлу чего даже потресьеныма ремлу чего даже интересыма ремлу чего пределяющего соорущей пределяющего пределяющег

которых спектиклей омичей, ав силу чего даже интересимй ре-жиссерский завымеся может ос-таться ввереализованным в боль-шей своей части, как это сауча-лось, например, с «Сирано де Бержерак» в постановке Я. Киржиера, дее один Н. Чови-виста, де один Н. Чови-воста, де может, разуместся, вынесты на своих плечах ислыйя

вынести на своих плечах целый спектакль.
Омский театр, судя по репер-туару, наметни себе программу серьезную и ответственную, и только от вего самого, его спо-собности каждый день, подоб-но своему герою де Бержераку, сражаться с денью, фальшью, равнодушием в собственном творчестве, ов одержит шелам-вную вобеду.